



Покусывание во время игры является естественным поведением для хорят, так же как для котят и щенков. Зубы – это инструмент, с помощью которого они познают окружающий их мир. Кроме того, даже самые ласковые домашние хорьки все равно остаются хищниками. В условиях естественной среды обитания это означает, что научиться охотиться и защищать свою территорию от чужаков жизненно необходимо. Агрессивные игры щенков помогают им приобрести необходимые навыки охоты и защиты. Данное поведение наблюдается у хорят в среднем начиная с четырехнедельного возраста и, по мере взросления, перерастает в более серьезное агрессивное поведение. Даже игры взрослых хорьков зачастую бывают достаточно жесткими. Наиболее агрессивным поведение становится, когда в доме появляется новый хорек или когда зверек попадает в стрессовую ситуацию.

Укусы за холку у обоих полов – наиболее типичное проявление агрессивного и игрового поведения. Самцы также используют этот прием для удержания самки при спаривании. Кроме того, укусом в шею можно быстро убить добычу. Кожа в области холки у хорьков очень толстая, поэтому даже сильные укусы обычно не наносят серьезных повреждений.

В игре хорек может запрыгивать на Вас, открыв рот и даже захватывать Вашу руку зубами, но если он сжимает зубы достаточно сильно, чтобы Вы почувствовали боль, придется заняться его воспитанием. Помните – хорьки не злобные, просто им нужно

объяснить, как правильно себя вести.

Давайте подробнее рассмотрим основные причины, по которым хорек может кусаться, и разберемся, как справиться с нежелательным поведением в той или иной ситуации.

Итак, если хорек кусается, потому что он...

### □□ ... просто не знает, что кусаться нельзя

В природе мать и однопометники учат хоренка рассчитывать силу укуса во время игры. Для домашних хорят эту роль должен взять на себя заводчик или владелец. В среднем начиная с четырехнедельного возраста хорята начинают кусаться. Хорята не всегда осознают, насколько сильны их челюсти.

Именно в это время хоренку нужно объяснить, что сильные укусы недопустимы. Если этого не сделать, то отучить хорька кусаться будет значительно тяжелее. Так, хорьки со звероферм или от неопытных заводчиков почти всегда агрессивны: ведь им просто никто вовремя не объяснил правил поведения.

Чем раньше Вы начнете обучать своего питомца правилам хорошего поведения, тем лучше – **как только укусы входят в привычку, прекратить нежелательное поведение станет гораздо сложнее**. Чаще всего маленькие хорята кусаются во время игры. Так они ведут себя во время игр со сверстниками, так же пытаются играть и с Вами.

Другие проявления игрового поведения у хорьков включают в себя напрыгивание, нападение сбоку, подпрыгивание на всех четырех лапах и «гуканье» (звук, сходный с кудахтаньем или воркованием). Такое поведение иногда называют «боевым танцем» – это проявление уверенности в себе, положительного возбуждения.

Самый простой способ – переключать внимание малыша на что-нибудь другое, когда он пытается Вас укусить. Если он укусил Вас,

**громко скажите «Нет!» или «Нельзя!» и оттолкните хорька**

– это даст ему понять, что Вам больно и Вам это не нравится. Если хоренок продолжает кусать, отойдите или отвернитесь от него – этим Вы покажете, что такое поведение неприемлемо, и игра не будет продолжаться, если он плохо себя ведет. Часто прекращение игры и отсутствие Вашего внимания воспринимается малышом как худшее наказание. Если и это не помогает,

**временная изоляция в клетке или переноске**

позволит хоренку успокоиться, а в спокойном состоянии желание хорька кусаться гораздо меньше, чем когда он возбужден во время игры. Если есть возможность, используйте для наказания не его клетку или переноску, а что-нибудь другое: его клетка – это убежище, а не тюрьма для него. Пока хоренок «отбывает наказание» в клетке, игнорируйте его. Особенно хорошо это срабатывает, если в доме есть другие хорьки, и он видит, что они продолжают играть, пока он наказан.

Для некоторых хорят этого будет достаточно, но есть и более «тяжелые случаи». Многие владельцы советуют **поднять хорька за шкирку, возможно, слегка встряхнуть** – этот способ имитирует поведение его матери, или, наоборот, прижать к полу, пока он не успокоится. Можно также громко **зашипеть на хоренка**

– шипением хорьки выражают свое недовольство.

**Нельзя отпускать хорька, если он пытается вырваться или укусить Вас**

, иначе он решит, что такое поведение – лучший способ, чтобы добиться своего. Хотя потряхивание за шкирку считается одним из самых эффективных способов наказания хорьков, с некоторыми хорьками, которые слишком сильно реагируют на физическое воздействие или, напротив, малочувствительны к нему, его лучше не применять. Пока Вы держите хорька за шкирку можно отчитать его строгим, но спокойным голосом – небольшая лекция о хорошем поведении даст ему возможность успокоиться и покажет, что, хотя он провинился, и его наказывают, никто не собирается причинять ему боль.

Некоторые советуют **щелкать хорька по носу**. Хотя многие успешно пользуются этим методом наказания, он не очень хорош тем, что, щелкая хорька по носу, Вы не говорите с ним на его языке. Если Вы хотите объяснить хорьку, как нужно себя вести, используйте для средства, которые ему было бы легко понять. Кроме того, необходимо точно рассчитывать силу щелчка – если он слишком слабый, хорек решит, что Вы с ним играете, и начнет кусаться сильнее, а слишком сильный может травмировать животное или приведет к тому, что хорек начнет Вас бояться. Лучше использовать методы, которые не включают в себя физическое наказание и не могут быть истолкованы хорьком как приглашение к игре.

□□ ... боится нового места

